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ОСНОВИ ПРОЕКТУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ТЕХНОЛОГІЇ

У статті розглянуто питання проектувальної компетентності майбутнього вчителя технс 
гічноїосвіти. Показано становлення поняття "компетентності"та "професіоналізм". Проектував 
компетеність включає в собі: інтегрувати раніше набуті знання і вміння студентів, враховувати міз 
редметні зв ’язки; мати зв'язок із практикою і життям; орієнтуватися на формування у  студентів 
укавого світогляду, творчого мислення, розвиток складових професійної компетентності.
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В статье рассмотреньї вопросьі прожтной компетентности будущего учителя технологии. І 

казано становление понятия “компетеитность" и "профессионализм". Прожтная компетентною 
включает в себя: способность интегрировать ранее полученньїе знания иумения; учитьівать межпр 
метпьіе связи: уметь связьівать теорию с практикой; ориентировать студента на научное мирова 
рение, творческое мьішление, развитие состааляющих профессиональной компетентности.

Ключевме слово: компетентносте прожтная компенентность, профессионализм.
Іп агіісіе диезііопз о/с іещ п сотреіепсе о/іке/иґиге іеаскег о / ІесНпоІс%у аге сопзШегесі. Весот\ 

сопсері "сотреіепсе" апсі'’рго/еззіопаїізт” із зкомп. Безі^п сотреіепсе іпсіисіеу аЬШіу Іо іпіе£гаіе еагі 
гесеічесі кпонІесІ£е апсі зкіїїз; ю іаке і то ассоипі ШегзиЬ]есі соппесііопз; Ю Ье аЬІе Іо соппесі іке (Неї 
у, іік ргасіісе; Іо/осиз 1 Не згинеш оп зсіепҐфс оиііоок, сгеаііуе іНіпкіп%, сіеуеіортепі о/сотропеШз о/рго) 
зіопаї сотреіепсе.

Кеу шгск: сотреіепсе. (іеіІ£П сотреіепсе, рго/езхіопаїізт.
Постанова проблеми. Національні та світові системи освіти гіер< 

початком XXI століття переживають глибоку кризу, якій в той чи інш 
мірі підпадають всі країни світу. Це явище має наступні оцінки та характ 
ристики:

- існує розрив між кількістю людей, які бажають отримати якісі 
освіту і тих, хто має можливість отримати її. Цей розрив у різних країнг 
різний, але є скрізь, так як існуючі школи і університети не можуть зад 
вольнити все зростаючу потребу в освіті;

- професійна освіта в усьому світі не встигає, в змістовному план 
слідувати за технологіями, що швидко змінюються, тобто системи освіт 
консервативні;

- існує гостра недостатність фінансових коштів, внаслідок чоі 
вплив системи освіти не може в повній мірі відповідати новим вимогам;

- інертність, властива системам освіти, призводить до того, що вс 
ни занадто повільно змінюють свій внутрішній уклад у відповідь на виклі 
ки І запити, що поступають зовні.

Національні системи освіти різних країн перманентно схильні д 
кризових явищ. Доводиться терпіти недостаток фінансових коштів, виклг 
дачів, приміщень, навчальних посібників тощо, тобто взагалі всього, окрії 
тих, хто навчається.

Мета статті. Зробити спробу визначити поняття проектувальн 
компетентність та визначити шляхи формування цього феномену на заюп 
тях у вищих навчальних закладах.
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Аналіз останніх публікацій. У психології загальноприйнята точка
згідно якої поняття “компетентність” включає знання, уміння, навич

ки а також засоби виконання діяльності. Компетентність можна розгляда
т и  більш широко. Так, на думку Ю.М. Ємельянова, “ ...компетентність -  цс 
рівень навченості соціальним та індивідуальним формам активності, яка 
дозволяє індивіду в рамках своїх здібностей і статусу успішно функціону
вати в суспільстві” [3, с.36]. Це визначення ширше вищевикладеного, у 
ньому чітко прослідковується досвід, знання і уміння людини.

На думку Є.І. Огарева, “компетентність -  категорія оціночна, вона 
характеризує людину як суб’єкта спеціалізованої діяльності, де розвиток 
здібностей людини дає йому можливість виконувати кваліфікаційну робо
ту. приймати відповідальні рішення в проблемних ситуаціях, планувати та 
удоскон алю вати  дії, що приводять до раціонального й успішного досяг
нення поставлених цілей” [1, с.10]. Автор розуміє компетентність як стійку 
здатність до діяльності зі знанням справи.

Інший підхід до трактовки даного поняття дає М.А. Чошанов, який 
пропонує таку формулу:

Компетентність = Мобільність знань + Гнучкість методу
Ряд дослідників (Л.І. Анциферова, Ю.В. Варданян, І.О. Колесншова,

І.Г. Климкович, Н.В. Кузьміна, Н.В. Матяш, А.К. Маркова, Є.І. Огарев, 
Є.М. Павлюченков та ін.) визначають зміст професійної компетентності, 
виявляючи психологічні, педагогічні, соціальні умови її становлення. Вони 
розглядають її:

-  як сукупність професійних якостей (Л.І. Анциферова);
-  як складну одиничну систему внутрішніх психічних станіві влас- 

гивостей особистості спеціаліста, готовність до здійснення професійної ді
яльності та здатність виконувати необхідні для цього дії (Ю.В. Варданян);

-  як здатність реалізовувати на певному рівні професійно-посадові 
вимоги (І.Г. Климкович);

-  як професійна самоосвіта (А.К. Маркова);
-  як стійку здатність до діяльності зі “знанням справи” 

(В.І. Огарев);
-  як здатність до актуального виконання діяльності (М.А. Чошанов).
Неоднозначно дослідники представляють і структурні компонента

професійної компетентності. Так, одні автори мають на увазі ієрархію 
знань та умінь (А.Г. Казакова, Л.В. Комаровська, Н.В. Кузьміна), інші 
(Ю.В. Вардаиян, А.К. Маркова, Н.В. Матяш, Є.М. Павлюченков) -  ряд 
специфічних здібностей, що передбачають професійну майстерність.

Підводячи підсумок, можна сказати, що в теперішній час не існує то
чного визначення “формули компетентності” (М.А. Чошанов), якостей 
професійної компетентності (І.О. Колесникова), критеріїв професіоналізму 
(А.К. Маркова) і особистісного професіоналізму (Е.Ф. Зеєр). Це пов’язано 
3 тим, іцо сам термін ще остаточно не устоявся у вітчизняній психології і у
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більшості випадків використовується інтуїтивно для вираження достатньо 
го рівня кваліфікації і професіоналізму спеціаліста. і

Можна визначити професійну компетентність як ступінь відповідна 
сті характеристик колективу (персоналу) переліку вимог, які прсд’явлед 
даній професії. Компетентність конкретної людини -  вже його професій 
налізму. тобто людина може бути професіоналом у цілому в своїй галузі 
але не бути компетентною у вирішенні усіх професійних питань.

При аналізі наукових джерел, ми зіткнулися з визначеннями, які ха 
рактеризують компетентність з точки зору володіння знаннями, уміннями 
навичками (ближче до поняття “кваліфікація”): компетентність -  володій 
ня знаннями, котрі дозволяють судити про щось, висловлювати важшіву 
авторитетну думку.

В. Лозова зазначає, що компетентність має інтегративігу природу 
тому що її джерелом є різні сфери культури (духовної, громадянської, со 
ціальної. педагогічної, управлінської, правової, етичної, екологічної та ін.] 
вона вимагає значного інтелектуального розвитку, включає аналітичні, ко 
мунікативні, прогностичні та інші розумові процеси [3, с. 5].

Компетентність у широкому розумінні розглядається як ступінь зрі 
лості особистості, тобто певний рівень її психічного розвитку (навченість 
вихованість), що дозволяє успішно діяти в суспільстві. У вузькому розу 
мінні компетентність виступає в якості діяльнісної характеристики.

Здійснюючи понятійне порівняння термінів “професіоналізм” 
“компетентність”, вона наголошує, що людина може бути професіоналом; 
своїй сфері, але не бути компетентного у вирішенні всіх професійних пи 
тань. Тому доцільно вивчати окремі сторони професійної компетентності фа 
хівця, серед яких етична має переважаюче значення [4,с. 34], оскільки пере 
дусім моральні цінності й установки визначають мету, стратегію і тактику 
педагогічної дії.

Під професійною компетентністю педагога розуміють особистісні ма 
жливості вчителя, вихователя, педагога, котрі дозволяють йому самостійно т 
достатньо ефективно вирішувати педагогічні завдаїшя, що сформульован 
ним або адміністрацією освітньої установи. Для цього необхідно знати педа 
гогічну теорію, вміти та бути готовим застосовувати її на практиці. Отже, пі 
педагог ічною компетентністю учителя можна розуміти єдність його теореги 
чної та практичної готовності до здійснення педагогічної діяльності.

Отримані результати. В останні десятиріччя в центрі уваги педаго 
гічної науки знаходиться вивчення можливостей людини, розвиток її твор 
чого потенціалу, створення повноцінного навчаючого й розвиваючого се 
редокища. Саме на це спрямована освітня галузь „Технологія", що допома 
гас сформувати в життєво важшіві основи технологічних знань і вмінь, за 
лучити студентів до різних видів практичної діяльності з урахуванням еко 
номічної, екологічної і підприємницької доцільності, соціального досвіду 
а також покликана сформувати досвід самостійної практичної діяльності
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\2 с 34-36]. Термін „проект” прийшов у гуманістичне знання із технічних
і в н асл ід о к  чого, його зміст випробовує значний вплив з ц іє ї сторо

ни До тих пір в більшості випадків поняття „проект” розглядалося як „те
хнічний проект", але останнім часом у я в л ен н я  про суть і сферу застосу
вання суттєво змінилися. Сьогодні проектування розглядається як особли
вий вил п ізн а в а л ь н о ї діяльності І застосовується в системі освіти.

Як зазначив О.М. Кобсрник: ..проект е складовою проектування, що 
розглядається  як створення проекту (прототипу, прообразу) передбачува
ного або можливого об'єкту стану. Проектування -  цс вид діяльності, що 
синтезує в собі елементи ігрової, пізнавальної, ціннісію-орієнтаційпої, пе
ретворю ю чої, професійно-трудової, комунікативної, навчальної, теоретич
ної! п ракти чн о ї діяльності" [2, с. 23].

Для підготовки майбутнього вчителя до педагогічної роботи необ
хідно показати свої уміння у використанні проектної діяльності. Проекту
вальна компетеність включає в собі: інтегрування раніше набутих знань і 
вмінь студентів, врахування міжиредметних зв'язків; зв’язок із практикою 
і життям; орієнтування на формування у студентів наукового світогляду, 
творчого мислення, розвиток головних складових професійної компетент
ності тощо.

Проектувальна компетентність
Основи формування технологічної компетенції.
1) Сучасні дидактичні концепції.
2) Педагогічні технології в сучасний школі.
3) Педагогічна шноватика.
4) Корекційна педагогіка.
Основи Тїедагогічної майстерності, Основи проектувальної компетенції:
1) педагогічно-організаційні умови навчально-виховного процесу 

у вищий школі;
2) формування та корекція стилю педагогічної діяльності;
3) організація і методика соціально-педагогічного комунікативного 

тренінгу;
4) застосування засобів саморозвитку, самовдосконалення, еаморсадізації.
На заняттях з педагогіки на технолого-педагогічному факультеті ми

йикорисюнуємо конкретні еиіуації, які проектують ситуації реального на
вчально-виховного процесу на уроках праці. Запропоновані проекти відо
бражають шкільний педагогічний процес. Теми педагогічних проектів 
конкретизовані і мають особистісно спрямований напрям, наприклад: "Ор
ганізація виставки1' , ,.Заочна екскурсія до Софії Київської^, ..Бесіда за кру
глим столом -  прекрасне поряд з нами”, „Батьківські збори", „Мій клас”, 
^.Конфліктна ситуація7’, „Бесіда з активом класу" та ін. Обговорення будь- 
якої теми потребує розвитку творчих здібностей. В основу нашого дослі
дження було покладено систему завдань з підготовки майбутнього вчителя 
*іо проектної діяльності з учнями й методику проведення, яка грунтується
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на принципах рольової перспективи й моделювання професійних ситуаці 
Ми використовували:

1. ігрову діяльність (сюжетно-рольові ігри, ділові ііри, рольові сит 
ації і т.д.);

2. комунікативну діяльність (діалоги, диспути, навчальні дискус 
комунікативні тренінги та ін.):

3. переконструювання навчального матеріалу;
4. діяльність моделювання, під чим розуміють процес побулої 

прсдбачуваного прообразу певного об’єкта з розкриттям його основни 
властивостей і відношень. Рольова перспектива забезпечу? рефлексиві 
процеси в ході здійснення різних видів діяльності і слугує механізмом ані 
лізу, комунікації і перебудови стилю діяльності студента. Участь у діялі 
пості, побудованій на принципах рольової перспективи і моделювали 
професійних ситуацій у вузівському навчанні, програвання різних ролеі 
які розкривають специфіку педагогічної праці, падають кожному студеї 
тові можливість проявити самостійність, активність, творчість.

Використання різних видів завдань, вправ з урахуванням можливої 
тей студентів і характеру їх ставлення до обраної професії сприяло якісні] 
перебудові мотиваційної сфери, закріпленню позитивного ставлення мак 
бутніх педагогів до проектної діяльності.

Аналіз ефективності реалізації системи різноманітних проектів т 
дозволив зафіксувати позитивні кількісні та якісні зміни рівня творчих зді 
бностей студентів.

Після впровадження проектів за заняттях з педагогічних дісцишііі 
показники розвитку творчих здібностей покращилися, дуже низький рівеш 
зовсім відсутній, а показник високого покращився майже на 50%. середнії 
рівень підвищився з 18,75% до 40,6%. Після експериментальний зріз иока 
зав, що у студентів підвищився рівень показників володіння педагогічної! 
теорісю та методикою викладання технологічної освіти: низький рівень щ 
експерименту складав 43.75% студентів, після експерименту показшп 
зменшився майже на 40%. а саме складає 6.25%.

Результати анкетування показали, що при застосування проектів сту} 
денти стали краще відноситись до вивчення педагогічних дісииплін та ме| 
і одики викладання технологічної освії и. після експерименту 95% студені 
тів визнали, що в них підвищилася мотивація до вивчення педагогіки, меі 
толики викладання ТО. з'явився інтерес до матеріалу, що вивчається. Щ 
зумовило появу вищих показників активності на заняттях з педагогіки.

Студенти жваво брали участь у запропонованій роботі, виражали зда 
цікавлепість, швидко виконували завдання, активно приймали участь І 
бесідах, диспутах та іграх.

Висновки. Інтегративний підхід до визначення структури проекту 
вальної компетентності майбутнього вчителя технології дає з м о г у  охопитї

✓ ✓ 
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ків учнів, колег, навколишнього світу. Проектувальна компетентність с 
проекціє10 особистісного ставлення до об’єктів життя. Саме система відно
син виявляє професійну сформованість, готовності майбутнього вчителя до 
здійснення педагогічної діяльності. Проектувальна компетентність як інва
ріантна характеристика, з одного боку, відображає відпрацьовану досвідом 
систему професійних знань, умінь та навичок, а з іншого -  с нсихолого- 
педагогічним інструментом впливу вчителя на внутрішній світ дитини. 
Подальшу свою роботу вбачаємо у вивченні компетентпіспого підходу у 
формуванні особистості майбутнього фахівця.
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО РОЗУМІННЯ СУТНОСТІ 
ПОНЯТТЯ “ТЕХНОЛОГІЯ ОСВІТИ”

У статті з'ясовано сутність поняття "технологія освіти" як складника дидактичної систе.т 
исіяхо.и аналізу різнобічних методологічних підходів до досліджуваного явища. Основними методологіч

н ій  підходаии вивчення технології освіти визначені системний, дидактичний та технологічний.
. Алфчоєї слова: технологія, технологія освіти, дидактичний підхід, системний підхід, технологі

чний підхід.

дид ^  Ста- ’ЬЄ опРе^е-,енп сущность понятия "технология образования " как составляющегі части 
явленПіи'4ССК° ,~1 сис>>!е~иьі путем анализа разносторонних методологических подходов к исследуелюму 
ді іл 'иГО меіяодаюгическіаш подходами изучения тенологии обучения являютея систе.чньій,

актический и технологический.
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